

文匯
廿九大
中 10

為把握電商業務帶來的物流倉儲商機，62歲的港商馮祖期5年前投資數千萬元人民幣，在廣東廣州創辦物流倉儲平臺。這是馮祖期在物流行業的「二次創業」。目前，奧瑪物流倉儲聯盟已將業務拓至內地近300個城市，吸引了5,700家物流倉儲企業加盟。

■文/圖：香港文匯報記者 李昌鴻 深圳報道



奧瑪物流倉儲聯盟創辦人馮祖期

馮祖期表示自己是改革開放後，上世紀八十年代最早一批投資深圳的港商。因當時眾多港商和外資企業投資深圳興辦工廠，需要大量的辦公用品。看到這一商機後，他在深圳設立貿易公司，將香港和海外的文具進口銷給這家公司，並在黑龍江哈爾濱、江蘇南京和廣州等十幾個城市設有代理，自此他在深圳挖到第一桶金。

中轉商品 配送內地

1999年，馮祖期將公司出售給一家法國公司，獲得7,000萬元人民幣，而他轉向投資電商物流，但由於當時電商只處於概念階段，他5年投資累計虧了2億元人民幣。

雖然屢經失敗，但馮祖期沒有放棄。他考察市場發現，美國商品出口中國市場帶來了巨大的物流機遇，自2010年起，他通過飛機或輪船提供美健產品、服裝和奢侈品等商品從中轉至香港的服務，再從香港配送到內地。其中一年內寄到香港的托馬斯要兒達10萬箱。此後，這項業務擴展至韓國、日本、澳洲和印度等地。

5年前，馮祖期因看好了大電商業務帶來的物流和倉儲的機遇，選擇再次投身物流行業。

打造物流倉儲業 「阿里巴巴」

隨着國內外物流倉儲平台聯盟的快速推進，馮祖期希望，在2025年吸引奧瑪物流倉儲聯盟加盟商達到100萬家，將整個平臺覆蓋全球。作為如今全球市場物流倉儲平台，他希望有機會將其打造成為物流倉儲領域的「阿里巴巴」。

馮祖期表示，奧瑪物流倉儲聯盟計劃將內地加盟商發展成為社區化「夫妻檔」，顧客可以上門取貨，也可以自己提貨，這樣可以解決商品到家的物流「最後一公里」的難題。他會先將這種

模式在內地快遞推廣，力爭2025年在中國打造100萬家「夫妻檔」，並將其複製至「一帶一路」沿線國家和地區。

馮祖期表示，當公司加盟會員升至2萬家時形成規模效應時，就借鑑「阿里巴巴」的運營模式，將廠商、資料在線上公開，讓代理商銷售商品，買賣雙方可通過支付系統進行交易，然後用物流倉儲聯盟傳遞商品。他信心滿滿地說，到2025年，爭取與公司打造物流倉儲細分領域的電商平台「阿里巴巴」，收入也將實現大幅增長。

港商穗辦電商物流倉儲平台

把握商機二次創業 吸內地300城5700企加盟

在廣州創辦了奧瑪物流倉儲聯盟，並聘請了40位員工，斥資200多萬元人民幣發行了物流倉儲系統平臺。

暫盈利 信心未減

這一平台將參與的物流倉儲客戶的資料輸入平臺，包括公司簡介、公司GPS地圖、業務描述、業務優勢等，用戶可以很快找到合適的物流或倉儲服務商，雖然前期虧損較多，但馮祖期仍堅定地看好公司發展前景。

經過持續努力和積極爭取，截至今年上半年，奧瑪物流倉儲聯盟已在內地299個城市擁有5,700家物流倉儲企業的加盟，提供12,000個展位和1.5億平方米的倉儲服務。此外，奧瑪物流倉儲聯盟在香港也有7,000平方米的公共倉儲庫，為國內外進出17家提供服務。

經過持續努力和積極爭取，截至今年上半年，奧瑪物流倉儲聯盟已在內地299個城市擁有5,700家物流倉儲企業的加盟，提供12,000個展位和1.5億平方米的倉儲服務。此外，奧瑪物流倉儲聯盟在香港也有7,000平方米的公共倉儲庫，為國內外進出17家提供服務。

正是看貨物流倉儲聯盟的發展前景，一些投資者紛紛上門尋求合作。馮祖期說，今年上半年，一位港商已斥資近10萬港幣入股。他的目標是到2019年，其物流倉儲聯盟會員升至2萬家，員工增加一倍，並將研發的電商平臺進一步推向內地推廣，力爭明年底成為知名電商物流倉儲平臺。



馮祖期（右三）與與他在深圳推廣物流倉儲平臺

借「帶路」東風 拓全球商機

由於進出口跨海電商市場巨大，並且仍然呈現高增長，因此，馮祖期正積極在國內和海外重要「一帶一路」沿線國家和地區布局，將其物流倉儲聯盟平臺服務佈局全球。

馮祖期表示，目前他們正在打國際供應鏈聯盟（ISLA）公司重點拓展「一帶一路」沿線國家和地區商機。

目前，公司已在廣州、上海、天津、南京、昆明、江蘇徐州等加大物流倉儲擴展力度，將推動內地貨物出口「一帶一路」沿線國家和地區。為出口企業降成本、增效率，推動互聯互通。此外，馮祖期還大力拓展東南亞商

機，將在馬來西亞開展物流倉儲聯盟業務，並將觸角延伸至非洲、南美洲和歐洲等地。

馮祖期表示，隨着中國與「一帶一路」沿線國家和地區經貿的快速增長，公司將迎來巨大的物流和倉儲需求，除了直接拓寬相關業務外，公司還將與當地企業合作，設立物流倉儲聯盟的運營智庫（目前已招12位精英），為內地企業提供「一帶一路」沿線國家和地區的物流倉儲服務和諮詢，以及提出拓寬相關物流倉儲業務的規劃和建議，幫助企業規避風險，降低成本和提高效率。

馮祖期（右四）正積極將業務拓廣至「一帶一路」沿線國家和地區。圖為馮祖期在泰國推廣電商平臺。

